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IEGULDIIJUMS TAVA NAKOTNE

Latvijas 71. matematikas olimpiades 3. posma uzdevumi

9. klase

Tirraksta ir jaraksta ne tikai uzdevuma atbilde, bet arf risinajums, spriedumi, aprékini, secinajumi.
Katru uzdevumu verté ar 0 — 10 punktiem.
11.03.2021.

. Dots, ka a un b ir kaut kadi reali skaitli. Pieradit, ka vismaz vienam no vienadojumiem
x*>+2ax+b=0;
ax? +2bx +1 = 0;

bx?+2x+a=0
ir atrisinajums.

. Dots naturals skaitlis n. Pieradt, ka 4n X 4n ritinu tabula var aizkrasot 4n? ritinas ta, ka katra rinda un
katra kolonna ir aizkrasotas tiesi n ratinas un nekadam divam aizkrasotam rtinam nav kopigu punktu (tas
ir, iekrasotas ritinas neatrodas blakus un nesaskaras pat ar stdriem).

. Atrast visus naturalu skaitlu parus (m; n), kuriem ir spéka vienadiba m® + 5n* = 81m.

. Trijstart ABC ievilkta rinka linija pieskaras ta malam AB, BC un AC attiecigi punktos C;, A; un B;. Taisne,
kas vilkta caur punktu A paraléli BC, un taisne A, C; krustojas punkta K. Pieradit, ka <KB;A; = 90°.

. Dotas 8 kastes, sakuma tas visas ir tuksas. Divi spélétaji spélé sekojosu spéli, pirmais spélétajs sak. Viena
gajiena var izvéléties jebkuras 7 kastes un katra no tam ielikt vienu abolu (aboli ir pieejami pietiekama
daudzuma). Uzvar tas spélétajs, péc kura gajiena kada no kastém ir tiesi 15 aboli. Kur$ spélétajs — pirmais
vai otrais — uzvarés, pareizi spéléjot?
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IEGULDIIJUMS TAVA NAKOTNE

Latvijas 71. matematikas olimpiades 3. posma uzdevumi

10. klase

Tirraksta ir jaraksta ne tikai uzdevuma atbilde, bet arf risinajums, spriedumi, aprékini, secinajumi.
Katru uzdevumu verté ar 0 — 10 punktiem.
11.03.2021.

. Naturals skaitlis S ir izsakams forma S = 9n? + 42n, kur n ir kads naturals skaitlis. Pieradit, ka, ja S
pédéjais cipars ir 6, tad ta priekSpédéjais cipars ir 7.

. Dota geometriska progresija Xxq;Xy; X3;X4; Xs5; X6, kuras locekli ir pozitivi skaitli. Zinams, ka
X4 + X3 — X5 — x1 = 3. Pieradit, ka x5 + x¢ = 12.
Piezime. Geometriska progresija ir skaitlu virkne, kuras pirmais loceklis ir x; un katru nakamo virknes
locekli ieglst, iepriek3€jo reizinot ar kadu fiksétu skaitli g, tas ir, x, = gx4, x3 = gx, utt.

. Dota taisnlenka trapece ABCD, tas pamati ir AD un BC un AB 1 AD. Uz malas AB izvéléts punkts P ta,
ka <CPD = 90°. Pieradit, ka BP = BC vai BP = AD, ja zinams, ka AB = AD + BC.

. Uz tafeles sakuma uzrakstits vienadojums 2019x2 + 2020x + 2021 = 0. Divi spélétaji péc kartas izdara
gajienus, pirmais spélétajs sak. Viena gajiena var izvéléties jebkuru no trim koeficientiem vienadojuma
kreisaja pusé (pie x2, pie x vai brivo locekli) un no ta atnemt vieninieku. Zaudé tas spélétajs, péc kura
gajiena uz tafeles uzrakstitajam vienadojumam ir kada vesela sakne. Kurs spélétajs — pirmais vai otrais —
uzvarés, pareizi spéléjot?

. Taisnstdrveida tabula, kura ir 19 rindas un 14 kolonnas, ierakstiti kaut kadi reali skaitli. Zinams, ka skait|u

summa katra 1. att. dotaja figlira ir 1, turklat St figra var blt pagriezta vai apmesta otradi. Aprékinat
skaitlu summu pirmaja rinda!

1. att.
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IEGULDIIJUMS TAVA NAKOTNE

Latvijas 71. matematikas olimpiades 3. posma uzdevumi

11. klase

Tirraksta ir jaraksta ne tikai uzdevuma atbilde, bet arf risinajums, spriedumi, aprékini, secinajumi.
Katru uzdevumu verté ar 0 — 10 punktiem.
11.03.2021.

1. Pieradit, ka v 6v3 + 10 — /6v3 — 10 = 2.

2. Dota geometriska progresija yi;¥2;V3; Va; Vs; Ve, kuras locek|i ir pozitivi skaitli. Zinams, ka
V4 +¥3 —¥2 —y1 = 15. Kada ir y5 + yg mazaka iesp&jama vértiba?

3. Naturalu skaitli sauksim par elegantu, ja ta decimalaja pieraksta nav nevienas nulles un Sis skaitlis dalas ar
savu ciparu summu. (Eleganti ir visi viencipara skaitli, ka ari, pieméram, skaitli 36 un 322.) Pieradit, ka ir
bezgaligi daudz elegantu skaitju!

4. lzliekta Cetrstlrr ABCD ir spéka <CBD = <CAB un XACD = XADB. Pieradit, ka no nogriezniem BC, AD,
AC var salikt taisnlenka trijstari!

5. Dotam naturalam skaitlim k > 1 torni blveé sadi: simetriski attieciba pret vertikalu simetrijas asi pirmaja
rinda blakus saliek k kvadratus, otraja rinda saliek (k —1) kvadratu, tresaja rinda saliek
(k — 2) kvadratus utt. lidz k-aja rinda liek vienu kvadratu (skat. 2. att., kur paradits tornis, ja k = 4). No
torna pirmas rindas kreisa maléja kvadrata kreisas apakséjas virsotnes O novelk staru, kas torni sadala
divas vienlielas figlras. Pieradit, ka bezgaligi daudzam k vértibam Sis stars iet caur kadas rindas laba malgja

kvadrata labo augs$éjo virsotni!
.
e

—

2. att.
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IEGULDIIJUMS TAVA NAKOTNE

Latvijas 71. matematikas olimpiades 3. posma uzdevumi

12. klase

Tirraksta ir jaraksta ne tikai uzdevuma atbilde, bet arf risinajums, spriedumi, aprékini, secinajumi.
Katru uzdevumu verté ar 0 — 10 punktiem.
11.03.2021.

. Pieradit, ka kvadratu var sagriezt sesos taisnstiros, kuriem visiem Tsakas malas attieciba pret garako ir

2 —/2.

. Doti reali pozitivi skaitli x, y, z. Pieradit, ka
2 2 2 2 2 2
x“ + +z z°+x
Y 42 +
xX+y y+z z+x

=x+y+z

. Agita iriedomajusies naturalu skaitli x, kura ciparu summa ir 2021, un Konstantins censas skaitli uzminét.
Viena gajiena Konstantins nosauc patvaligu naturalu skaitli a, un Agita vinam pasaka skaitla |[x — a| ciparu
summu. Kads ir mazakais gajienu skaits, ar kuru Konstantinam noteikti pietiek, lai uzzinatu Agitas
iedomato skaitli?

. Vienadmalu trijstira ABC malas garums ir 15. Uz malas AB atlikts punkts D ta, ka AD = 5, bet uz malas
AC - punkts E t3a, ka AE = 3. Pieradit, ka nogriezni BE un CD ir perpendikulari!

. Atrast visus veselu skaitlu parus (a; b), kuriem

(19a + b)*® + (a + b)'® + (a + 19b)*8
ir kada vesela skaitla kvadrats.
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